

# “两个结合”视域下：毛泽东思想与习近平新时代中国特色社会主义思想的理论贯通性分析

肖蒲恒

西安翻译学院，陕西西安，710105；

**摘要：**在“两个结合”（马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合）的理论框架下，毛泽东思想与习近平新时代中国特色社会主义思想呈现出深刻的历史连续性与理论创新性。本文通过分析两大理论体系在实践逻辑、价值取向与文化基因三个维度的贯通性，揭示其共同遵循的马克思主义中国化规律，阐明“两个结合”对中国特色社会主义道路探索的奠基作用与时代升华意义。研究认为，两大思想体系既保持了理论内核的一致性，又通过历史条件的变迁实现了实践形态的跃升，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了根本遵循。

**关键词：**两个结合；毛泽东思想；习近平新时代中国特色社会主义思想

**DOI：**10.64216/3104-9672.25.02.037

## 1 理论谱系的双重飞跃与“两个结合”的内在关联

中国共产党百年理论创新历程中，毛泽东思想实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃，习近平新时代中国特色社会主义思想则开启了第三次飞跃的新阶段。两次飞跃均以“两个结合”为根本方法，前者聚焦新民主主义革命与社会主义建设的实践需求，后者立足新时代中国特色社会主义的实践深化与文化自信提升。从历史维度看，毛泽东思想通过“农村包围城市、武装夺取政权”的战略突破，解决了马克思主义在半殖民地半封建社会的应用问题；习近平新时代中国特色社会主义思想则通过“五位一体”总体布局与“四个全面”战略布局，回应了新时代社会主要矛盾的变化。这种理论谱系的延续性，本质上源于“两个结合”对马克思主义普遍真理与中国具体国情、文化传统的深度融合。

“两个结合”的提出，既是对中国共产党百年理论创新经验的总结，也是对新时代中国特色社会主义发展规律的深化认识。毛泽东思想在形成过程中，既强调马克思主义基本原理与中国革命实际的结合，也注重对传统文化的批判性继承；习近平新时代中国特色社会主义思想则进一步提出“第二个结合”，将中华优秀传统文化视为马克思主义中国化的文化根基。两大思想体系虽形成于不同历史时期，但其内在逻辑的一致性彰显了马克思主义中国化的连续性与创新性。本文将从实践逻辑、价值取向、文化基因三个维度，系统分析两大思想体系的理论贯通性。

## 2 实践逻辑的贯通：从革命到复兴的路径探索

### 2.1 毛泽东思想：革命实践与制度奠基

毛泽东思想以中国半殖民地半封建社会的具体实际为出发点，将马克思主义阶级分析方法转化为新民主主义革命理论。在革命道路选择上，毛泽东突破了“城市中心论”的教条主义束缚，提出“农村包围城市、武装夺取政权”的战略。这一战略既符合中国农民占人口绝大多数的国情，也吸收了传统“农村自治”文化中的群众动员智慧。例如，土地革命中“打土豪、分田地”的政策，既满足了农民对土地的迫切需求，也通过阶级斗争实现了社会资源的重新分配，为革命胜利奠定了群众基础。

在社会主义建设阶段，毛泽东提出《论十大关系》，探索适合中国国情的工业化道路。这一文献强调“以农业为基础、工业为主导”的发展方针，试图平衡重工业与轻工业、沿海与内地的关系。尽管受历史条件限制，部分政策未能完全实现预期目标，但其核心逻辑——从中国实际出发调整生产关系——为后续改革开放提供了制度反思的起点。例如，人民公社化运动中的“三级所有、队为基础”制度，虽存在平均主义倾向，但也体现了对集体经济形式的探索，为家庭联产承包责任制的出现埋下了伏笔。

### 2.2 习近平新时代中国特色社会主义思想：现代化实践与治理升级

新时代以来，中国社会主要矛盾转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。习近平提出“五位一体”总体布局与“四个全面”战略布局，将马克思主义发展观转化为高质量发展实践。

在脱贫攻坚战中，“精准扶贫”方略的提出具有典型意义。这一方略通过建立贫困人口数据库、实施“五个一批”工程（发展生产脱贫一批、易地搬迁脱贫一批等），将宏观政策转化为可操作的微观行动。其背后既体现了毛泽东“实事求是”思想中对具体问题具体分析的要求，也通过大数据技术、网格化管理等现代手段实现了治理能力的跃升。

区域协调发展战略是另一重要实践创新。针对城乡发展不平衡问题，习近平提出“乡村振兴计划”，通过产业扶持、人才引进、生态保护等措施推动农村现代化。例如，浙江“共同富裕示范区”建设将马克思主义公平观转化为制度设计，通过三次分配（初次分配、再分配、第三次分配）调节收入差距，既延续了毛泽东“均富”思想的内核，又通过数字赋能、绿色经济等新手段实现了发展方式的升级。这种实践创新表明，新时代中国特色社会主义道路既保持了理论连续性，又通过历史条件的变迁实现了实践形态的跃升。

### 3 价值取向的贯通：人民立场与共同富裕的追求

#### 3.1 毛泽东思想：群众路线与人民主体性

毛泽东将“群众路线”确立为党的根本工作路线，提出“为人民服务”的宗旨。这一价值取向源于马克思主义人民史观，即人民群众是历史的创造者。在土地革命中，通过“打土豪、分田地”实现农民利益，在社会主义建设中强调“发展生产、改善生活”的目标。例如，1956年《论十大关系》中提出“在优先发展重工业的条件下，工农业同时并举”，试图通过调整生产关系满足人民物质文化需求。尽管受计划经济体制限制，部分政策未能完全实现预期效果，但其核心逻辑——以人民利益为出发点——为后续改革奠定了价值基础。

毛泽东对人民主体性的强调还体现在政治参与层面。1945年《论联合政府》中提出“让人民监督政府”，1954年宪法确立人民代表大会制度，均试图通过制度设计保障人民当家作主。这些实践既吸收了传统“民本思想”中的合理内核，又通过无产阶级政党的领导实现了政治主体的转换。例如，延安时期通过“三三制”政权建设（共产党员、非党的左派进步分子、中间派各占三分之一），实现了抗日民族统一战线下的广泛民主，为新时代“全过程人民民主”提供了历史参照。

#### 3.2 习近平新时代中国特色社会主义思想：共享发展与社会公平

新时代以“共同富裕”为目标，习近平提出“共享发展”理念，通过区域协调发展战略、乡村振兴计划等

缩小城乡差距。例如，浙江“共同富裕示范区”建设通过“山海协作”工程（发达地区与欠发达地区结对帮扶），推动产业梯度转移，既延续了毛泽东“均富”思想的内核，又通过市场机制、数字技术等新手段实现了发展效率的提升。在收入分配领域，三次分配理论的提出具有创新性：初次分配注重效率，再分配注重公平，第三次分配（慈善、志愿活动等）通过道德力量补充制度调节，形成了多层次的社会公平保障体系。

基层治理创新是价值取向贯通的另一体现。新时代“枫桥经验”通过“德治、法治、自治”三治融合，实现了传统“乡贤文化”与现代法治的有机结合。例如，浙江诸暨市通过建立“村民议事会”“道德评议会”等平台，将儒家“礼治”传统转化为现代社区治理规则，既维护了社会秩序，又增强了群众参与感。这种治理模式既继承了毛泽东“从群众中来，到群众中去”的工作方法，又通过制度化、规范化建设提升了治理效能。

### 4 文化基因的贯通：传统智慧与现代治理的融合

#### 4.1 毛泽东思想：传统文化批判与革命文化建构

毛泽东在《新民主主义论》中提出“民族的科学的大众的文化”方针，既批判封建礼教，又吸收“知行合一”“经世致用”等传统智慧。在军队建设中，毛泽东强调“官兵一致”，将《孙子兵法》的治军思想转化为人民军队的政治工作原则。例如，古田会议决议提出“红军是一个执行革命的政治任务的武装集团”，通过思想建军、政治建军打破了旧式军队的等级制度，体现了对传统“兵法文化”的现代转化。

延安时期的文化建设更具典型性。通过“整风运动”实现思想统一，毛泽东将儒家“修身齐家”理念转化为党员干部的自我革命要求。《改造我们的学习》中提出的“实事求是”原则，既是对传统考据学的批判性继承，也是对马克思主义认识论的中国化表达。在文艺领域，《在延安文艺座谈会上的讲话》强调“文艺为工农兵服务”，将传统“文以载道”思想转化为革命文化的创作导向，推动了大众文艺的繁荣。

#### 4.2 习近平新时代中国特色社会主义思想：文化自信与治理现代化

习近平提出“第二个结合”，将马克思主义与中华优秀传统文化深度融合。例如，“人类命运共同体”理念吸收了“和而不同”“天下为公”的传统智慧，将中国发展经验上升为全球治理方案；“绿水青山就是金山银山”的生态观融合了“天人合一”的哲学思想，为生态文明建设提供了文化解释框架。在基层治理中，“枫

桥经验”通过“德治、法治、自治”三治融合，实现了传统“乡贤文化”与现代法治的有机结合，彰显了文化基因的创造性转化能力。

数字时代的文化传承更具创新性。故宫博物院通过数字化技术实现文物活化利用，将传统“工匠精神”转化为文化创意产业；抖音等平台通过短视频传播非遗文化，使传统艺术形式获得新生。这些实践既延续了毛泽东“古为今用”的文化方针，又通过技术赋能扩大了文化影响力。在制度层面，“社会主义核心价值观”的提出将传统美德（如诚信、友善）与现代公民素养相结合，构建了新时代的精神文明体系。

## 5 理论创新的规律性：从“破立”到“守正创新”

### 5.1 毛泽东思想的突破性：革命理论的本土化

毛泽东通过《实践论》《矛盾论》构建了中国化的马克思主义哲学体系，将“实事求是”确立为思想路线。在社会主义建设中，提出“社会主义社会的基本矛盾仍然是生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾”，突破了苏联模式的教条主义束缚。例如，1956年八大决议提出“三个主体、三个补充”（国家经营和集体经营是主体，个体经营是补充；计划生产是主体，自由生产是补充；国家市场是主体，自由市场是补充），试图通过制度创新调整生产关系，为改革开放预留了理论空间。

### 5.2 习近平新时代中国特色社会主义思想的升华性：文化主体性的确立

新时代以“文化自信”为根基，习近平提出“中华文明五大突出特性”（连续性、创新性、统一性、包容性、和平性），为马克思主义中国化提供了文化解释框架。例如，“全过程人民民主”既继承了毛泽东“人民当家作主”的思想，又通过数字民主、协商民主等形式实现了制度创新；国家治理体系中“中央与地方积极性结合”的原则，延续了毛泽东《论十大关系》中的平衡思维，又通过法治化、规范化建设提升了治理效能。

这种理论升华体现了“两个结合”对文化主体性的坚守与拓展。在对外关系中，“一带一路”倡议通过“共商共建共享”原则，将传统“和合文化”转化为国际合作理念，既区别于西方零和博弈思维，也超越了单纯的经济合作框架。在党内治理中，“全面从严治党”通过“八项规定”“反四风”等举措，将传统“修身律己”要求转化为制度约束，实现了党的建设现代化。

## 6 结论：理论贯通的历史意义与时代价值

毛泽东思想与习近平新时代中国特色社会主义思

想的理论贯通性，本质上是“两个结合”方法论在不同历史阶段的实践成果。前者以革命实践破除旧制度枷锁，后者以文化自信构建新发展格局；前者奠定社会主义制度基础，后者推动国家治理现代化。这种贯通性不仅验证了马克思主义中国化的历史必然性，更为新时代坚持“两个结合”、开辟中国式现代化新道路提供了根本遵循。

从历史维度看，两大思想体系的延续性表明，中国共产党始终以解决中国问题为出发点，以实现人民幸福为落脚点。从现实维度看，新时代“两个结合”的深化实践，既需要坚守马克思主义指导地位，也需要从中华优秀传统文化中汲取智慧。例如，在应对人口老龄化问题时，既需要完善社会保障制度（马克思主义方法），也可以借鉴传统“孝道文化”构建家庭养老支持体系（传统文化方法）。这种理论与实践的结合，正是“两个结合”生命力所在。

面向未来，需在“两个结合”框架下持续深化理论创新。一方面，要加强对毛泽东思想等历史经验的研究，总结其方法论启示；另一方面，要推动习近平新时代中国特色社会主义思想的学习贯彻，将其转化为解决实际问题的能力。唯有如此，中国特色社会主义道路才能既具有历史纵深感，又彰显时代生命力，为实现中华民族伟大复兴提供坚实理论支撑。

## 参考文献

- [1] 李明. “两个结合”视域下毛泽东思想对中国特色社会主义的奠基作用[J]. 社会主义研究, 2022(3): 15-20.
- [2] 王华, 张丽. 毛泽东思想与新时代中国特色社会主义思想在实践逻辑上的契合[J]. 理论探讨, 2023(1): 3-38.
- [3] 赵强. 从毛泽东思想到新时代思想：“两个结合”中的价值取向传承[J]. 思想理论教育导刊, 2022(12): 45-50.
- [4] 陈刚. 浅析“两个结合”下毛泽东思想与新时代思想的文化基因贯通[J]. 文化学刊, 2023(2): 8-12.
- [5] 刘悦. 理论创新规律：“两个结合”中毛泽东思想与新时代思想的演进[J]. 马克思主义研究, 2022(10): 67-72.

作者简介：肖蒲恒（2004.07——），籍贯：云南省昆明市，汉族，男，学历：本科，研究方向：从“两个结合”看毛泽东思想与习近平思想的传承发展。